地面行驶、飞行移动随意切换

国内首辆陆空一体飞行汽车亮相



"东大·鲲鹏1号"飞行汽车是国内首辆全轮转向全轮驱动、四轴八桨构型飞行汽车。

2025年1月1日,由东南大学科研团队自主研发的国内首辆分布式电驱动飞行汽车"东大·鲲鹏1号"惊艳亮相。"东大·鲲鹏1号"飞行汽车是国内首辆全轮转向全轮驱动、四轴八桨构型飞行汽车,也是江苏省首辆陆空一体飞行汽车。该技术源于机械工程学院车辆工程系与江苏省智能电动运载装备工程研究中心。

传统电动垂直起降飞行器 eVTOL是以垂直起降航空飞行器作为主要发力点开展的研发,不具备地面移动能力,而"东大·鲲鹏1号"为陆空一体构型,兼具地面运载装备的快速移动与空中运载装备的灵活移动能力。

"全国以分布式电驱动车辆为载体做飞行汽车的,我们是首辆;这个陆空一体飞行汽车以汽车为主要载体,而不是当下以无人机为主技术路线,它可以在地面行驶与飞行移动间随意切换。"该项目负责人、东南大学机械工程学院殷国栋教授介绍,"东大·鲲鹏1号"集多项创新技术于一身,突破了陆空一体化车身结构拓扑优化、动力系统全域冗余机制、多模态交互数字化座舱、跨域共用多维数据融合、陆空分布式电驱动系统以及双阿克曼协同转向等关键核心技术。

据悉,"东大·鲲鹏1号"整机尺寸为 $2.1 \times 1.2 \times 1.5$ m,最大起飞重量500kg,飞行续航时间> 20min,最大飞行高度> 300m;地面运动模式基于四轮毂分布式电驱动系统,前后双阿克曼转向,电液复合制动,最高时速60km。

目前"东大·鲲鹏1号"续航主要依靠大功率动力电池。项目团队成员庄伟超告诉记者,团队还开发了增程式航空电推进系统,相比于现有纯电池驱动系统,具有大功率、长续航、高可靠等特点,飞行续航时间有望突破2小时,将在下一代陆空一体飞行汽车上应用。

殷国栋表示:"'东大·鲲鹏1号'飞行汽车的研发成功,是学校在科研创新和人才培养方面的成果体现。我们的团队付出了巨大的努力,致力于探索未来交通出行的新模式。我们希望通过这一创新成果,为未来的交通出行提供更多可能,并在低空经济领域贡献自己的力量。"

基于车辆工程系统在分布式电驱动、复合能源动力系统、自动驾驶等领域的创新突破与丰厚经验,"东大·鲲鹏1号"是东南大学对立体交通体系与跨域运载装备的探索与实践,也是多学科交叉融合创新的典范,涉及机械工程、车辆工程、电气工程、控制科学与工程、计算机科学与技术、电子科学与技术、仪器科学与技术、设计学等多个学科门类,是东南大学开展学科交叉的重要成果与突破。

飞行汽车"展翅"何时"高飞"?

飞行汽车,这一面向未来低空智能交通与立体



智慧交通的创新载具,主要涵盖两大类:电动垂直起降航空器(eVTOL)与陆空一体飞行汽车。

其中,eVTOL作为飞行汽车研发的明星产品,频频出现在大众视野中。就在前不久,小鹏汇天的"陆地航母"飞行汽车在上海核心商务区陆家嘴成功完成试飞,这也是上海的飞行汽车首飞,标志着以上海为代表的核心城市在低空经济应用场景探索方面取得了实质性进展。

据介绍,此次飞行动作在复杂的城市低空气象和电磁环境中完成,考验了飞行器智能操控系统的先进性,也对飞行器的稳定性和可靠性提出了极高要求。

此次飞行地点在上海国际会议中心东方滨江大酒店,又被称作陆家嘴的"户外机库"。"陆地航母"飞行器从户外草坪缓缓升空,在东方明珠塔前完成了一系列复杂的飞行动作,并在空中"打卡"上海的"三件套"标志性高楼——上海环球金融中心、上海金茂大厦、上海中心大厦。由此,小鹏汇天成为首个飞越陆家嘴核心区域的飞行汽车品牌。

去年11月15日,小鹏汇天"陆地航母"亮相广州车展,并成功完成了全球首次公开载人飞行。小鹏汇天创始人赵德力亲自进行了载人首飞,并现场展示了"陆地航母"飞行体从陆行体自动分离的全流程。

"首次公开载人飞行"在航空领域具有重要的里程碑意义。它不仅验证了产品技术的成熟度和安全性,同时也标志着小鹏汇天在飞行汽车领域取得实质性进展,为未来的量产和商业化铺平了道路。

此次"陆地航母"的全球首次公开载人飞行,完成了包括垂直起降、前进、后退、左右侧转向、左右侧平飞、空中原地掉头、绕圈飞行等一系列复杂的飞行动作,展示了其卓越的飞行性能。

在城市中心复杂的低空气象与电磁环境条件下 执行这些连贯而精密的动作,不仅考验飞行器的智 能操控系统的先进性,也对稳定性和可靠性提出了 极高的要求。

"陆地航母"整车长约5.5米,宽约2米,高约2米,可停入标准停车位,可驶入地库,C照即可陆地



 \triangle "陆地航母"分为陆行体和飞行体两部分飞行体能装进陆行体后备舱。





△"陆飞" 一个"打" 一个"打"

驾驶。

"陆地航母"分为陆行体和飞行体两部分,陆行体又被称作陆行"母舰",采用三轴六轮设计,可实现6×6全轮驱动及后轮转向,具备较好的承载能力和越野能力。陆行"母舰"克服前所未有的工程设计难度,打造出全球唯一能装下"飞机"的汽车后备舱,并且仍然能提供宽敞舒适的车内大四座乘坐空间

飞行器为六轴六桨双涵道的创新构型,机身主体结构和桨叶采用碳纤维材料,兼顾高强度和轻量化。270度全景座舱,为用户提供开阔的飞行视野。

据赵德力介绍,小鹏汇天全球首创的车载自动 分合机构,可通过智能手机或智能钥匙一键操控,仅 需5分钟,就能实现把"飞机"装进汽车后备箱,以及 把"飞机"从汽车后备箱自动释放出来,全程无需手 动操控。

"陆地航母"的飞行器支持手动和自动两种驾驶模式。传统飞机操作极其复杂,用户学习综合成本非常高。因此,小鹏汇天首创单杆操纵系统,单手即可控制,摒弃传统飞行器"双手双脚"的复杂操纵方式,即使零基础用户也能实现"5分钟上手,3小时成高手"。

记者了解到,小鹏汇天"陆地航母"在珠海航展上已获订单共计2008台,单价不超过200万元。

2024年被称为"低空经济元年",在此背景下,多地发布低空经济发展方案及相关产业政策,力争抢占市场先机,推动低空经济快速发展。低空汽车虽与汽车产业有所共通,却又独具特色,涉及了通讯技术、安全保障、配套基础设施构建以及复杂供应链管理等众多领域。随着相关政策的不断助力、试点工作的稳步推进,飞行汽车正加速起飞,有望集齐低空经济的商业版图。

用无人机送快递、送外卖,打"飞的"上下班,城市空域巡检也不再需要人工……随着低空经济的发展,这些梦想正逐渐变成现实,低空经济正以前所未有的方式改变着人们的生产生活方式。

综合新华日报、北京商报、大众日报、南方日报